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Adolescenti a
Bologna

- OVERVIEW -
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OVERVIEW

11-19 anni 27.201

11-14 anni 12.077
15-19 anni 15.124

INCIDENZA 
SU TOTALE 

POPOLAZIONE

7%

3%

ADOLESCENTI dal 2000 ad oggi

OVERVIEW
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104 105

2002 2005 2010 2015 2019*

11-19 anni Totale Popolazione

4%

ADOLESCENTI A BOLOGNA | OGGI (2019*)
(Numero di residenti nel comune di Bologna
Numero indice, 2002=100)

Fonte: Nomisma su dati Istat

*Dati al 1 Gennaio 2019



Piano Adolescenza
Percorso Nomisma
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IL PERCORSO NOMISMA

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

. LE FASI

1
2
3

COSTRUZIONE DELLE INFORMAZIONI UTILI ALLA DEFINIZIONE DELLE
PRIORITÀ
raccolta ed elaborazione delle informazioni utili alla definizione della mappatura di attività e servizi offerti
oggi nella Città di Bologna agli adolescenti

ASCOLTO
lettura partecipata delle esigenze con gli stakeholder (associazioni e cooperative, quartieri, educatori,
dirigenti, …)

SURVEY SU ALCUNI TARGET DI UTENZA
coinvolgimento degli studenti di tutte le Scuole Secondarie di I e II grado (pubbliche e paritarie) e delle
relative famiglie

IL PERCORSO NOMISMA
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IL PERCORSO NOMISMA

FASE 2. SURVEY SU TARGET DI INTERESSE

21.453
RAGAZZI 11-19 anni
SCUOLE SECONDARIE DI I E II GRADO della città di Bologna

5.676
FAMIGLIE
degli adolescenti della città di Bologna

8.197
SCUOLE SECONDARIE DI I GRADO

13.256
SCUOLE SECONDARIE DI II GRADO

FASE 1
Raccolta delle opinioni dei ragazzi 11-19 anni
attraverso un’indagine rivolta ai giovani delle
scuole Secondarie di Bologna

FASE 2
Valutazione di opinione ed esigenze delle famiglie
attraverso la compilazione di un questionario

IL PERCORSO NOMISMA



I genitori



13% 20%
QUALCHE 

VOLTA
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Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

91%

89%

89%

86%

86%

72%

82%

86%

82%

78%

76%

70%

Luoghi frequentati da suo figlio dopo la scuola

Andamento scolastico di suo figlio

Modalità con cui suo figlio spende i soldi a
disposizione

Compagnie con cui suo figlio trascorre il tempo
libero

Cosa fa suo figlio nel tempo libero

Difficoltà che suo figlio incontra nell’ambiente 
scolastico

11-14 anni

15-19 anni
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FAMIGLIE INFORMATE (?)
I genitori si ritengono molto informati su …

La tua famiglia sa come trascorri il 

tempo libero?

10% 14%

La parola agli ADOLESCENTI

MAI o 
RARAMENTE

15-19 anni11-14 anni

Ma i figli non raccontano ciò che fanno la sera o nei fine settimana

15-19 anni

11-14 anni

Negli ultimi 3 mesi, con quale frequenza è capitato che suo figlio abbia tenuto per sé ciò che 

fa nelle serate in compagnia o nei fine settimana? 

11%

25%

19%

27%

70%

48%

Spesso o abitualmente

Qualche volta

Mai o raramente

Rapporto adolescenti-genitori
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DISCUSSIONI EVERGREEN: AIUTO IN CASA, RISPETTO 
DEL «COPRIFUOCO», ANDAMENTO SCOLASTICO

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

31% 
FACCENDE DOMESTICHE

20%
RISPETTO DEL «COPRIFUOCO»

20%
ANDAMENTO 
SCOLASTICO

% calcolate su chi ha avuto almeno 1 contrasto acceso con i figli negli ultimi 3 mesi

Negli ultimi 3 mesi, quali sono stati i principali motivi di contrasto?

86%

Genitori che hanno 

avuto almeno 1 

contrasto acceso con i 
figli negli ultimi 3 mesi 

1%

1%

2%

2%

3%

4%

5%

16%

16%

16%

20%

20%

31%

Assunzione di droghe, eccitanti

Assunzione di bevande alcoliche

Salta lezioni o giornate di scuola

Amicizie che frequenta

Modo in cui spende i soldi a disposizione

Modo di vestire e di presentarsi in
pubblico

Mancanza di rispetto verso gli altri

Modo in cui trascorre il suo tempo libero

Mancanza di rispetto verso i genitori

Mancanza di rispetto delle regole date

Profitto scolastico, studio

Come organizza il tempo, orari di "rientro"

Non collabora nelle faccende domestiche

% di genitori che rispondono SPESSO

10Rapporto adolescenti-genitori



11

A D O L E S C E N T I .  S T I L I  D I  V I T A  E  B I S O G N I  |  C O N O S C E R E ,  C A P I R E ,  M I G L I O R A R E

GENITORI PREOCCUPATI PER GLI IMPATTI DELLA 
TECNOLOGIA SULLA VITA DEI FIGLI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

% di genitori MOLTO PREOCCUPATINella vita di tutti i giorni quanto la preoccupa che suo figlio possa …?

3 PRINCIPALI FONTI DI PREOCCUPAZIONE

37%

41%
Incontrare nella vita reale persone conosciute solamente online

Scambiare informazioni o contenuti personali con persone
conosciute solamente online (es. foto, numero di cellulare,

indirizzo di casa, ecc.)

20%
37%
37%

41%

Praticare sport estremi o altre attività rischiose

Salire su un mezzo guidato in modo spericolato

Avere rapporti sessuali non protetti

Salire su un mezzo guidato da chi ha bevuto troppo

28%
33%

35%
36%

Bere alcolici

Fumare sigarette/tabacco

Fumare hashish/marijuana

Usare altre sostanze stupefacenti (cocaina, MDMA, LSD, ...)

TECNOLOGIA

AZIONI/ATTIVITÀ 
PERICOLOSE

USO DI SOSTANZE

Rapporto adolescenti-genitori
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MENTRE NELLA VITA DI TUTTI I GIORNI, AI RAGAZZI, 
CAPITA DI …

18%

14%

12%

12%

7%

7%

7%

26%

24%

17%

16%

10%

9%

7%

56%

62%

71%

72%

83%

84%

86%

Praticare sport estremi o attività
pericolose

Incontrare nella vita reale persone
conosciute solamente online

Salire su un mezzo guidato in modo
spericolato

Scambiare informazioni o contenuti
personali con persone conosciute

solamente online

Giocare d'azzardo, scommettere

Assumere sostanze nocive per la salute 
(fumo, alcol, droghe, …)

Salire su un mezzo guidato da chi ha
bevuto troppo

Si, abbastanza o molto di frequente Si, qualche volta No, mai

25%

14%

14%

13%

10%

7%

9%

5%

32%

35%

31%

29%

27%

16%

12%

13%

43%

51%

55%

58%

63%

77%

79%

82%

Assumere sostanze nocive per la salute 
(fumo, alcol, droghe, …)

Incontrare nella vita reale persone
conosciute solamente online

Praticare sport estremi o attività
pericolose

Salire su un mezzo guidato in modo
spericolato

Scambiare informazioni o contenuti
personali con persone conosciute…

Giocare d'azzardo, scommettere

Avere rapporti sessuali non protetti

Salire su un mezzo guidato da chi ha
bevuto troppo

Si, abbastanza o molto di frequente Si, qualche volta No, mai

RAGAZZI DI 11-14 ANNI RAGAZZI DI 15-19 ANNI

Rapporto adolescenti-genitori



Adolescenti,
tecnologia e 
reti amicali
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LA TECNOLOGIA VISTA DAI GENITORI.
QUALCOSA DA CUI PROTEGGERE I FIGLI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

18%

32%

47%

62%

Ha utilizzato software per bloccare l'accesso di suo
figlio a determinati siti web

Ha verificato quali siti suo figlio ha visitato attraverso
la cronologia o altri metodi

Ha fatto qualcosa per limitare la quantità di tempo 
che suo figlio passa davanti ai videogiochi (PC, 

playstation, tablet, smartphone, …)

Controlla quanto tempo suo figlio trascorre su
internet/social network

ADOLESCENTI E TECNOLOGIA
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LA TECNOLOGIA VISTA DAI RAGAZZI.
UNO STRUMENTO PER COMUNICARE

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

98%

11-14 anni

99%

15-19 anni

Adolescenti che si connettono ad internet

50%

MOLTO 
SPESSO

Gli adolescenti si connettono ad internet per …

% di SPESSO E MOLTO SPESSO

76%

MOLTO 
SPESSO

35%

46%

31%

46%

79%

63%

82%

86%

22%

34%

46%

46%

50%

54%

67%

75%

Raccogliere informazioni per viaggi, acquisti, …

Noia

Giocare con i videogiochi

Studiare, fare i compiti, fare ricerche, …

Usare i Social Network

Vedere Film, serie TV, …

Usare Whatsapp, faceTime, Telegram, …

Ascoltare musica (Spotify, YouTube, …)

11-14 anni 15-19 anni

Focus on INTERNET

ADOLESCENTI E TECNOLOGIA
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LA TECNOLOGIA VISTA DAI RAGAZZI:
UNO STRUMENTO PER COMUNICARE

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

74%

11-14 anni

95%

15-19 anni

Adolescenti che 

sono iscritti ad un 

social network

Gli adolescenti si connettono ai social network per…
% di SPESSO E MOLTO SPESSO

31%

16%

21%

18%

23%

22%

37%

49%

66%

55%

40%

14%

18%

19%

27%

32%

40%

41%

45%

47%

49%

50%

Cercare informazioni su argomenti di cui non è
facile parlare

Conoscere e partecipare ad eventi

Condividere contenuti prodotti da me

Fare nuove conoscenze

Chiedere informazioni, consigli su gruppi

Giocare online

Seguire dirette streaming/stories

Mantenermi in contatto con persone con cui
altrimenti non riuscirei

Scambiare messaggi in maniera istantanea

Niente in particolare solo per svagarmi nei
monenti di noia

Seguire influencer, personaggi famosi

11-14 anni 15-19 anni

Focus on SOCIAL NETWORK

ADOLESCENTI E TECNOLOGIA
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INTERNET.
PER GLI ADOLESCENTI È COSÌ INDISPENSABILE?

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

Se gli adolescenti non possono connettersi ad internet anche solo per un giorno …

48%

32%

4%

4%

2%

8%

2%

50%

33%

4%

3%

3%

6%

1%

Non mi importa

Mi annoio

Mi sento solo

Mi sento triste

Mi spavento

Altro

NON UTILIZZA INTERNET

11-14 anni 15-19 anni
Adolescenti per classi di età

ADOLESCENTI E TECNOLOGIA

I RAGAZZI VORREBBERO DEDICARE PIÙ 
TEMPO A …

Cinema, teatro … 47% 49%

15-19 anni11-14 anni

Aiutare i genitori 
in casa 37% 36 %

Leggere libri 
non scolastici 35% 51%

Andare in 
biblioteca 30 % 26 %

Visitare mostre 
e musei 28% 38%



76%

60% 59%

26%

15% 6%
Frequenta una

buona compagnia
di amici

Trova un
importante punto

di riferimento nelle
sue amicizie

Ha poche amicizie
ma fidate

Ha poche relazioni
con i coetanei,

dovrebbe uscire di
più

Ha molte amicizie
superficiali

Ha più amicizie
virtuali (internet,
chat, messaggi,

blog) che reali
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DIGITALIZZAZIONE DELLE RELAZIONI.
PER IL 6% DEI GENITORI I FIGLI HANNO PIÙ AMICIZIE VIRTUALI CHE REALI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

% di genitori D’ACCORDO E MOLTO D’ACCORDO

ADOLESCENTI E RAPPORTO CON I PARI

Nella vita di tutti i giorni ti è 

capitato di incontrare persone 

o amici conosciuti online?

14% 14%

La parola agli ADOLESCENTI

SPESSO o DI 
FREQUENTE

15-19 anni11-14 anni

24% 35%
QUALCHE 

VOLTA
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AMICI. IL PUNTO FERMO NELLA VITA DEGLI ADOLESCENTI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

79%
74%

65%
57%

83%
77%

73%

62%

Ho amici con i quali condividere
gioie e dispiaceri

Posso contare sui miei amici
quando le cose vanno male

Con i miei amici posso parlare
dei miei problemi

I miei amici mi coprono se
faccio errori

11-14 anni 15-19 anni
% di adolescenti D’ACCORDO E MOLTO D’ACCORDO

ADOLESCENTI E RAPPORTO CON I PARI
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AMICI. IL PUNTO FERMO NELLA VITA DEGLI ADOLESCENTI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

PRIME 3 FIGURE DI SUPPORTO - % Sì

A chi preferisci chiedere aiuto se hai dei problemi?

85%

11-14 anni

76%

15-19 anni

MADRE

84%

11-14 anni

89%

15-19 anni

AMICI

74%

11-14 anni

60%

15-19 anni

PADRE

ADOLESCENTI E RAPPORTO CON I PARI



Adolescenti e
tempo libero
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IL TEMPO LIBERO DEGLI ADOLESCENTI.
ALL’INSEGNA DI MUSICA, TECNOLOGIA, SPORT E AMICI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna
ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | attivitÀ

50%45%

5%

Più tempo Va bene così Meno tempo

18%

74%

15%

63%

Assiste ad eventi sportivi

Pratica sport o palestra

11-14 anni 15-19 anni

SPORT

58%
39%

3%

11-14 anni 15-19 anni

41%

50%

9%
37%

58%

4%

Alle attività SPORTIVE vorresti dedicare …

Quando non svolgono i compiti, nel loro tempo libero 

gli adolescenti … % di REGOLARMENTE
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IL TEMPO LIBERO DEGLI ADOLESCENTI.
ALL’INSEGNA DI MUSICA, TECNOLOGIA, SPORT E AMICI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna
ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | attivitÀ

44%
50%

6%

Più tempo Va bene così Meno tempo

5%

14%

87%

4%

35%

77%

Va a concerti

Suona uno strumento 
musicale, canta, …

Ascolta musica

11-14 anni 15-19 anni

MUSICA

35
%

62
%

3%

11-14 anni 15-19 anni

Alla MUSICA vorresti dedicare …

Quando non svolgono i compiti, nel loro tempo libero 

gli adolescenti … % di REGOLARMENTE

36
%

60
%

4%

56
%

41
%

3%

28
%

58%

14
%

38
%

51
%

10
%
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IL TEMPO LIBERO DEGLI ADOLESCENTI.
ALL’INSEGNA DI MUSICA, TECNOLOGIA, SPORT E AMICI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna
ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | attivitÀ

21%

58%

21%

Più tempo Va bene così Meno tempo

23%

35%

62%

83%

18%

52%

62%

69%

Pubblica contenuti sui
social

Gioca ai videogames

Guarda film, serie TV, …

Chatta su Whatsapp,
Messenger Instagram, ...

11-14 anni 15-19 anni

TECNOLOGIA

9%

62
%

29
%

11-14 anni 15-19 anni

Alla TECNOLOGIA vorresti dedicare …

Quando non svolgono i compiti, nel loro tempo libero 

gli adolescenti … % di REGOLARMENTE

34
%55%

11
%

15
%

68%

17
%

12%

75
%

13
%

38
%51

%

11
%

29
%

53%

18
%

14%

71%

14
%
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IL TEMPO LIBERO DEGLI ADOLESCENTI.
ALL’INSEGNA DI MUSICA, TECNOLOGIA, SPORT E AMICI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna
ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | attivitÀ

55%39%

6%

Più tempo Va bene così Meno tempo

14%

21%

30%

6%

7%

31%

Vado in discoteca, feste
private

Frequento bar o pub con
amici

Sto con gli amici al parco o
ai giardini pubblici

11-14 anni 15-19 anni

AMICI E DIVERTIMENTO

49
%

48
%

3%

11-14 anni 15-19 anni

Agli AMICI vorresti dedicare …

Quando non svolgono i compiti, nel loro tempo libero 

gli adolescenti … % di REGOLARMENTE

34
%

63
%

4%

39
%56

%

5%

22
%

68%

11%

27
%

63
%

10
%



Adolescenti e
la città di Bologna
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SPAZI DELL’ADOLESCENZA.
DOVE TRASCORRONO IL TEMPO LIBERO GLI ADOLESCENTI

Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

Le attività praticate con regolarità negli ultimi 12 mesi sono state frequentate soprattutto…
Risposta MULTIPLA

A BOLOGNA, IN CENTRO

11-14 anni 35%

15-19 anni 36%

A BOLOGNA, NEL 
QUARTIERE IN CUI VIVE

11-14 anni 55%

15-19 anni 32%

A BOLOGNA, IN ALTRI 
QUARTIERI

11-14 anni 35%

15-19 anni 22%

FUORI BOLOGNA

11-14 anni 14%

15-19 anni 20%

ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | LUOGHI
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Fonte: Nomisma | Piano Adolescenza del Comune di Bologna

61%

31%

3%
3% 3%

Ci sono in numero adeguato Ci sono ma ce ne vorrebbero di più Non ci sono e vorrei che ci fossero

Mancato interesse Non sono in grado di fornire una risposta

A D O L E S C E N T I .  S T I L I  D I  V I T A  E  B I S O G N I  |  C O N O S C E R E ,  C A P I R E ,  M I G L I O R A R E

SPAZI DELL’ADOLESCENZA.
PERCEZIONE DELL’OFFERTA DELLA CITTÀ DI BOLOGNA

PALESTRE E CIRCOLI 
SPORTIVI

CENTRI RICREATIVI E DI 
AGGREGAZIONE 

GIOVANILE

20%

30%
19%

8%

23%

CINEMA E TEATRI

40%

29%

25%

3% 3%

PARCHI GIARDINI 
PUBBLICI

69%

27%

1%
1%

1%

ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | LUOGHI

I luoghi che offrono attività agli adolescenti sono presenti in maniera adeguata ai bisogni?
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39%

26%

8%

8%

18%

Ci sono in numero adeguato Ci sono ma ce ne vorrebbero di più Non ci sono e vorrei che ci fossero

Mancato interesse Non sono in grado di fornire una risposta

A D O L E S C E N T I .  S T I L I  D I  V I T A  E  B I S O G N I  |  C O N O S C E R E ,  C A P I R E ,  M I G L I O R A R E

SPAZI DELL’ADOLESCENZA.
PERCEZIONE DELL’OFFERTA DELLA CITTÀ DI BOLOGNA

SCUOLE CON ATTIVITÀ 
EXTRA-SCOLASTICHE, 
CORSI DI RECUPERO

BIBLIOTECHE, SALE 
STUDIO

64%

24%

4%
3%

5%

CENTRI SOCIALI

37%

13%5%

22%

23%

PARROCCHIE E 
ORATORI

71%

6%
1%

18%
5%

ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | LUOGHI

I luoghi che offrono attività agli adolescenti sono presenti in maniera adeguata ai bisogni?
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Bologna è …

LA PERCEZIONE DELLE FAMIGLIE LE RISPOSTE DEI RAGAZZI
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BOLOGNA, UNA CITTÀ PER GLI ADOLESCENTI

Per i giovani come suo figlio, Bologna …

70%

55%

51%

71%

54%

53%

È un bel posto dove vivere

Offre eventi/attività adatte
ai ragazzi

Ha luoghi adatti ai ragazzi

11-14 anni 15-19 anni

83%

63%

71%

81%

58%

71%

È un bel posto dove vivere

Offre eventi/attività adatte
ai ragazzi

Ha luoghi adatti ai ragazzi

11-14 anni 15-19 anni

Per i giovani della tua età, Bologna …

% di D’ACCORDO e MOLTO D’ACCORDO

ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | LA CITTÀ DI BOLOGNA
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SODDISFAZIONE PER IL TEMPO LIBERO TRASCORSO A BOLOGNA
Quanto sei soddisfatto di come gli adolescenti possono trascorrere il loro tempo libero a Bologna?

LA PERCEZIONE DELLE FAMIGLIE LE RISPOSTE DEI RAGAZZI
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BOLOGNA, UNA CITTÀ PER GLI ADOLESCENTI

11%

9%

58%

60%

31%

31%

11-14 anni

15-19 anni

Bassa (1-2-3) Media (4-5-6) Alta (7-8-9)

6%

6%

33%

46%

61%

48%

11-14 anni

15-19 anni

Bassa (1-2-3) Media (4-5-6) Alta (7-8-9)

ADOLESCENTI E TEMPO LIBERO | LA CITTÀ DI BOLOGNA
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